Soluzione esercizi:

Esercizi for

1_ Implementare un algoritmo per calcolare la somma dei primi cento numeri interi usando for

% esercizio for 1:

s=0;

for i=1:100

    s=s+i;

end

s

>> esfor1

s =

        5050

2_ Implementare un algoritmo per calcolare la somma degli elementi del vettore x inserito da tastiera  (senza usare sum)
% esfor2: 

clear

x=input('scivi un vettore');

s=0;

for k=1:length(x)

    s=s+x(k);

end

disp(['la somma delle componenti del vettore è: ', num2str(s)])

>> esfor2

scivi un vettore[3 2 4 1]

la somma delle componenti del vettore è: 10

3_1. Implementare un algoritmo che calcoli il prodotto dei seguenti vettori:
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3*_ Implementare un algoritmo che calcoli il prodotto (riga per colonna) delle due matrici: 
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% esfor3

A=[2 1 6 9 8; 4 5 8 1 0];

B=[1 2 1; 3 1 1; 4 4 4; 3 2 1;5 0 5];

for r=1:length(A(:,1))

    for c=1:length(B(1,:))

        s=0;

        for e=1:length(A(1,:))

            s=s+A(r,e)*B(e,c);

        end

        PR(r,c)=s;

    end

end

disp('A*B='),PR

>> esfor3

A*B=

PR =

    96    47    76

    54    47    42

4*_ Implementare un algoritmo per scrivere gli elementi di un vettore al contrario

% esfor4

clear

x=input('scrivi un vettore')

n=length(x);

for i=1:n

    z(i)=x(n-(i-1));

end

disp('gli elementi del vettore al contrario sono'),z

>> esfor4

scrivi un vettore[1 3 4 2]

x =

     1     3     4     2

gli elementi del vettore al contrario sono

z =

     2     4     3     1

5*_ Implementare un algoritmo per fare la somma degli elementi di una matrice (senza usare sum)

% esfor5

clear

A=[2 1 6 9 8; 4 5 8 1 0];

s=0;

for i=1:length(A(:,1))

    for j=1:length(A(1,:))

        s=s+A(i,j);

    end

end

A

disp(['la somma degli elementi di A è ',num2str(s)])

>> esfor5

A =

     2     1     6     9     8

     4     5     8     1     0

la somma degli elementi di A è 44

6_ Implementare un algoritmo per il calcolo del fattoriale di un numero qualsiasi

% esfor6

clear

n=input('inserisci un numero intero ');

p=1;

for i=1:n

    p=p*i;

end

disp(['il fattoriale di ', num2str(n), ' è ', num2str(p)])

>> esfor6

inserisci un numero intero 28

il fattoriale di 28 è 3.048883e+029

Esercizi operatori relazionali 
1_ Se x=[-9 –6 0 2 5]; e y=[-10 –6 2 4 6], qual’è il risultato delle seguenti operazioni? Trovare la soluzione a mano e poi utilizzare Matlab per verificare le risposte.

a) z1=(x-y)  b)z2=(x>y)  c)z3=x~=y  d)z4=(x==y)  e)z5=(x>2)

2_ Se x=[-4 –1 0 2 10] e y=[-5 –2 2 5 9]. Utilizzare Matlab per trovare i valori degli elementi di x che sono maggiori dei corrispondenti elementi di y.

3_  se x=[5,-3,18,4] e y=[-9,13,7,4], qual è il risultato delle seguenti operazioni? Utilizzare Matlab per verificare le risposte.

a) z=~y>x

soluzione

~y= 0     0     0     0

z=~y>x= 0     1     0     0

Esercizi operatori logici

1_A=[0 0 3]; B=[0 1 1] calcolare A&B e A|B

2_X=[6 3 9];y=[14 2 9]; a=[4 3 12] calcolare z=(x>y)&a e (x>y)&(x>a)

3_Tradurre in Matlab l’istruzione 5<x<10

4_ (precedenze)

Predire il risultato delle seguenti espressioni

Z=3<5|4==7; z=1|0&1; z=~3|4==6; z=xor([3 0 6],[5 0 0].
5_ se x=[5,-3,18,4] e y=[-9,13,7,4], qual è il risultato delle seguenti operazioni? Utilizzare Matlab per verificare le risposte.

a) z=x&y

b) z=x|y

c) z=xor(x,y)

Soluzione

z=x&y=1     1     1     1
z=x|y= 1     1     1     1

z=xor(x,y)= 0     0     0     0
Esercizi if

1_ Implementare un algoritmo per trovare l’elemento minimo di un vettore (senza usare min)
% esif1

clear

x=input('scrivi un vettore ');

m=x(1);

for i=2:length(x)

    if x(i)<m

        m=x(i);

    end

end

disp(['il minimo è ', num2str(m)])

 >> esif1

scrivi un vettore [8 9 4 6 2]

il minimo è 2

2_ Implementare un algoritmo per trovare l’elemento massimo di un vettore (senza usare max)

% esif2

clear

x=input('scrivi un vettore ');

M=x(1);

for i=2:length(x)

    if x(i)>M

        M=x(i);

    end

end

disp(['il massimo è ', num2str(M)])

>> esif2

scrivi un vettore [8 7 5 9]

il massimo è 9

3*_ Implementare un algoritmo per ordinare gli elementi di un vettore x in ordine crescente (seza usare sort)

% esif3

clear

x=input('scrivi un vettore ');

for i=1:length(x)-1

    for j=i:-1:1

        if x(j)>x(j+1)

            a=x(j); b=x(j+1);

            x(j+1)=a; x(j)=b;

        end

    end

end

disp(['gli elementi del vettore in ordine crescente sono contenuti nel vettore ',num2str(x)])

>> esif3

scrivi un vettore [9 8 5 6 8 2]

gli elementi del vettore in ordine crescente sono contenuti nel vettore 2  5  6  8  8  9

4*_ Implementare un algoritmo che calcola il numero di cifre diverse contenute in un vettore.

% esif4

clear

x=input('scrivi un vettore');

x=sort(x);

cont=1;

for i=1:length(x)-1

    if x(i)~=x(i+1)

        cont=cont+1;

    end

end

disp(['il numero di cifre diverse del vettore è ',num2str(cont)])

>> esif4

scrivi un vettore[5 5 6 8 8 9]

il numero di cifre diverse del vettore è 4

5_ Si implementi un algoritmo che trasformi una matrice in un’altra matrice che al posto degli elementi strettamente negativi abbia 1.

% esif5

clear

A=input('scrivi una matrice');

[m,n]=size(A);

for i=1:m

    for j=1:n

    if A(i,j)<0

        A(i,j)=1;

    end

end

end

disp('la nuova matrice è '),A

>> esif5

scrivi una matrice[9 8 9; -2 3 -4; 8 -5 -1]

la nuova matrice è 

A =

     9     8     9

     1     3     1

     8     1     1

6*_ Digitare il file script, il cui diagramma di flusso è illustrato nella figura seguente. Eseguire il file con i seguenti valori di x: 11, 25, e 13. Verificare i risultati a mano per gli stessi valori di x.
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Soluzione

Esif6.m

clear

x=input('Inserisci un valore di x');

if x>10

    y=log(x)

    if y>3

        z=4*y

    elseif y>=1

        z=2*y

    else

        z=0;

    end

else

    y=5*x

    z=7*x

end
Esercizi while

1_ Implementare un algoritmo che, dato un numero a , calcoli il più piccolo intero n tale che 
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% eswhile1

clear

a=input('scrivi un numero');

n=0;

while 2.^n<a

    n=n+1;

end

disp(['il piu piccolo n tale che 2.^n >a è ',num2str(n)])
2*_ Sia data la funzione y=sin(x)+log(x+11) sull’intervallo [-10,20]. Fare il grafico di y(x) indicando con “o” i punti di minimo relativi e con “*” i punti di massimo relativo.

% eswhile2

clear

clf

x=-10:0.01:20;

y=sin(x)+log(x+11);

plot(x,y)

hold on

    for i=2:length(x)-1

        if (y(i)<y(i-1))&(y(i)<y(i+1))

            plot(x(i),y(i),'o')

        end

        if (y(i)>y(i-1))&(y(i)>y(i+1))

            plot(x(i),y(i),'*')

        end

    end

    title('y=sin(x)+log(x+11)')
3_ Riscrivere il seguente codice utilizzando un ciclo while per evitare di utilizzare il comando break.

for k=1:10

x=50-k^2;

if x<0

break

end

y=sqrt(x)

end

soluzione

% eswhile3

clear

kn=1;xn=50-kn^2;

while xn>=0

yn=sqrt(xn)
kn=kn+1
xn=50-kn^2;

end
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